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Любов до дітей інколи може стати причиною невдалого їх виховання. Нерідко батьки вбачають любов до 
дітей в тому, щоб створити для них найкращі умови, віддати їм усе за будь-яку ціну. В народі таку любов називають 
«сліпою». 

Якось Януш Корчак з обуренням написав: «Отже, все дозволити? Нізащо: з нудьгуючого раба ми зробимо 
знудженого тирана. А забороняючи, ми як-не-як гартуємо волю, хоча б у напрямі само приборкання і 
самообмеження. І це хоч щось та варте, хоча б як однобічна підготовка до життя. Дозволяючи ж дітям «усе», 
догоджаючи їхнім забаганкам, остерігаймося, щоб не придушити справжніх бажань. Там ми ослаблювали волю, тут 
її отруюємо»[5]. 

Але не зважаючи на це є й такі сім’ї, у яких діти відчувають дефіцит батьківської любові. Ці діти мають все, 
що потрібно для їхнього нормального розвитку, але вони не відчувають тепла і уваги батьків. Матеріальні блага не 
можуть замінити дітям почуття любові. Тож батькам не слід забувати, що дитина потребує уваги, тепла, ласки, 
любові і розуміння. 

Януш Корчак звертаючись до батьків говорив: «Виховання дитини – це не мила забава, а справа, в яку слід 
вкласти зусилля безсонних ночей, капітал тяжких переживань і багато думок…»[5]. 

Всі колись були дітьми, і про це не варто забувати. Беручи до уваги те, що світ дитинства відмінний від 
світу дорослої людини, потрібно з розумінням ставитися до почуттів дитини. За допомогою елементарної 
спостережливості батьки можуть легко визначити, що у дитини з’явилися якісь внутрішні переживання і цим не 
потрібно нехтувати. Потрібно насамперед, з’ясувати причини такого стану і запропонувати дитині шляхи вирішення 
цієї ситуації, нехай вона сама обирає. Це не означає, що після цього потрібно дізнаватися про все чим живе ваша 
дитина, відслідковувати кожен її крок і випитувати про все, що відбувається в її житті. У кожної дитини є право на 
свій внутрішній віт, і батькам не слід забувати про це. В спілкуванні з дитиною важливим є все: жести, міміка, 
інтонація. А.С.Макаренко писав, що справжній вихователь повинен вимовляти фразу «Іди сюди» з 15-20 відтінками. 
Так само і в сім’ї, одна і та ж фраза може вимовлятися по-різному. Заборона може звучати як наказ, попередження, 
вимога, вказівка чи рекомендація і т.п. 

В.О.Сухомлинський образно пояснював: « Дорослий випадково потрапив у світ дитинства, світ з іншими 
життєвими нормами, з іншими поглядами, навіть з іншою мовою, - потрапив і зразу намагається ввести в 
незрозумілому для себе світі свої порядки; населення світу дитинства не розуміє, що хоче від нього цей дивний 
мандрівник, а він сердиться, «виходить із себе», «аборигени» тільки плечима знизують: що йому треба?»[4]. 

«Все моральне виховання дітей, - твердив Л.М.Толстой, - зводиться до морального прикладу. Живіть добре, 
або хоч намагайтеся жити добре, і ви в міру ваших успіхів у доброму житті добре виховаєте дітей…Люди найбільш 
сприятливі до наслідування в дитячому віці. Ось чому першим принципом виховання є: виховуй сам себе; і перше 
правило, яке треба виконувати, щоб оволодіти волею дитини, - оволодіти своєю». 
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ОРГАНІЗАЦІЯ НАВЧАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ З ВИКОРИСТАННЯМ ЗАСОБІВ ВІРТУАЛЬНОЇ НАОЧНОСТІ 

Гнедко Н.М., аспірантка  
Рівненський державний гуманітарний університет 

Впровадження засобів віртуальної наочності (ЗВН) [1, c. 217] у навчальний процес пов’язане з технічним 
оснащенням освітньої установи. До складу освітнього інформаційного середовища можуть входити: навчальні 
комп’ютерні класи, які об’єднаними в локальну мережу, та які можуть мати вихід в Інтернет; навчальна аудиторія, 
яка обладнана мультимедійною дошкою; медіатека. На етапі конструювання навчального процесу вчитель визначає 
необхідне апаратне та програмне забезпечення.  

Роботу в навчальному комп’ютерному класі з великою групою учнів краще починати із фрагмента уроку 
(тривалістю не більше 10-15 хвилин). Правила роботи, завдання, які учні будуть виконувати, вчителю необхідно 
пояснити до того, як вони сіли за комп’ютери. Слід особливо зазначити, що на перших уроках у комп’ютерному класі 
або в класі з мультимедійною дошкою, бажана присутність, особливо протягом перших 10-15 хвилин, учителя 
інформатики (системного адміністратора або лаборанта з комп’ютерного класу) на випадок несправностей 
апаратного або програмного забезпечення. 

Для того, щоб провести цілий урок у комп’ютерному класі або в предметному класі з мультимедійною 
дошкою, слід розробити розгорнутий план навчального заняття та розробити схему організації уроку з 
використанням засобів віртуальної наочності в комп’ютерному класі. При розробці плану-конспекту уроку з 
використанням ЗВН слід спиратись на традиційні педагогічні вимоги та враховувати методичні особливості 
шкільного предмету.  

Нами розроблено узагальнену схему організації уроку з використанням засобів віртуальної наочності в 
комп’ютерному класі. 

1.  Визначити роль та місця майбутнього уроку в досліджуваній темі, його зв’язків з попередніми й 
наступними заняттями. 

2.  Формулювати цілі та завдання уроку враховуючи психологічні та вікові особливості класу. Уточнити 
способи контролю й оцінки рівня досягнення кожної із цілей уроку.  

3.  Ознайомитись із підручниками, методичними посібниками, електронними виданнями освітнього напрямку 
та засобами віртуальної наочності по даній темі. 

4.  Визначити тип уроку. Скласти приблизну структуру уроку. Вибрати оптимальні методи навчання, що 
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сприяють освітньої діяльності учнів: за ступенем самостійності мислення (репродуктивні, частково-пошукові, 
дослідницькі); за джерелом подання і сприйняття навчальної інформації (наочні, практичні); для формування 
пізнавальних інтересів; метод тестового контролю. Визначення форми діяльності учнів і способи організації цієї 
діяльності. Згідно цього, вибрати ЗВН або аудіовізуальний образ (АВО) [2, с. 20], які будуть використані у 
навчальному процесі, та розглянути доцільність їхнього застосування порівняно з традиційними засобами.  

5.  Відібрані матеріали оцінюються в часі: їх тривалість не повинна перевищувати санітарних норм; 
рекомендується проглянути і прохронометрувати всі ЗВН (АВО), які будуть використовуватись на уроці. Запланувати 
резерв часу. 

6.  Розробка та реалізація сценарію послідовності своїх дій на занятті (похвилинний план) із використанням 
ЗВН. Якщо відсутній потрібний ЗВН (АВО), потрібно здійснити пошук в Інтернеті, шкільній медіатеці або 
розробити власний, авторський. Якщо педагог розробляє власний засіб віртуальної наочності або аудіовізуальний 
образ, тоді він при необхідності поєднує на АВО зображення та анімацію, карти та схеми, діаграми та фото, відео- та 
аудіозаписи – усе це доповнює підписами та коментарями, виділяє шрифтом та кольором найбільш важливу 
навчальну інформацію. За допомогою комп’ютерної «миші» або указки мультимедійної дошки можна звертати увагу 
суб’єктів навчання на найбільш важливі місця на екрані. 

7.  Плануючи досягнення визначених цілей, вчитель передбачає їх поетапні та результуючі діагностику та 
контроль. Для цього використовуються готові або розробляються авторські завдання, котрі також розміщують на 
аудіовізуальних образах у засобі віртуальної наочності. 

8.  Розробка домашнього завдання. Педагог визначає завдання, в процесі виконання яких потрібно 
використовувати засоби віртуальної наочності. 

9.  Апробація та аналіз ефективності уроку із застосуванням ЗВН. 
У процесі проектування уроку враховуються: освітня програма, рівень підготовки дітей, наявність 

методичного інструментарію, специфіка наявних умов, тип уроку, а також форми й методи, які допоможуть учням 
створити досягти головних цілей та завдань уроку. 

Наведемо переваги розробки власного ЗВН вчителем-предметником: виклад навчального матеріалу 
методично правильний; виклад матеріалу вчитель будує згідно навчального плану шкільного предмету; власний 
дидактичний матеріал педагога може оновлюватись з частотою, яка необхідна самому вчителю. 

Слід зауважити, що на уроці, організовуючи навчально-пізнавальну діяльність під час використання засобів 
віртуальної наочності, педагогові потрібно: 

 перед роботою із ЗВН, попередньо для учнів визначити порядок роботи зі ЗВН, пояснити, як управляти ЗВН 
і де знайти потрібний матеріал у ЗВН, звернути увагу на основні питання досліджуваного матеріалу; 

 спостерігати за роботою учнів, опитувати їх, як вони розуміють досліджуваний матеріал, надавати допомогу 
учням, які отримують при цьому труднощі;  

 поєднувати ЗВН з іншими формами й методами навчання, оскільки, відповідно до санітарно-гігієнічних 
норм, робота зі ЗВН не повинна займати весь урок; 

 звертати увагу на вироблення в учнів уміння самостійно осмислювати й засвоювати новий навчальний 
матеріал, який вони отримують за допомогою ЗВН; 

  використати всі можливості і засоби, які розкривають привабливі сторони учительської професії: 
створювати ситуації, які б захоплювали учнів; включати в самостійний пошук та вирішення педагогічних задач, де 
вони могли б використати набуті знання або швидко знайти їх вирішення за допомогою ЗВН, спробувати власні сили 
в оволодінні навчальним матеріалом; організувати колективний характер навчальної діяльності з метою створення 
сприятливої атмосфери в класі; справедливо оцінювати здобутки кожного учня з метою позитивного ставлення до 
навчання та формування творчої, ініціативної особистості [5, с. 52]; 

 враховувати фізіологічні й психологічні особливості впливу комп’ютерної техніки та, зокрема ЗВН, на 
здоров’я й психічний стан учнів. 

Отже, під час уроку істотно змінюється роль учителя, який виступає передусім організатором, 
координатором пізнавальної діяльності учнів: 

 першочергове завдання – розробка уроків із використанням ЗВН. При чому, застосовувати ЗВН можна або 
наявні, або авторські розробки, або компонуванням із різних джерел; 

 здійснює керування навчально-пізнавальною діяльністю учнів під час навчального процесу. Активізується 
та стає більш інтенсивною взаємодія між педагогом і учнями; 

 технологія проведення заняття значно ускладнюється. Педагог водночас повинен викладати матеріал, 
керувати мультимедійним пристроєм, слідкувати за зображенням на екрані та реагувати на змінення емоційного 
настрою аудиторії для встановлення зворотного зв’язку [3, с. 186]. 

 контроль знань, умінь і навичок учнів.  
На нашу думку, вчителям можна запропонувати здійснювати проведення уроків з використанням засобів 

віртуальної наочності в три етапи: 
 коректуючий етап. На даному етапі вчитель повинен постійно здійснювати самоаналіз ефективності 

застосування ЗВН та письмово фіксувати власні рекомендації щодо покращення організації роботи з ним; 
 експериментальний етап. Учитель проводить урок на певну тему в різних класах із використанням ЗВН та 

не використовуючи ЗВН. На даному етапі варто оцінити рівень знань, умінь та навичок учнів в цих класах на основі 
поточної успішності та контрольних завдань; 

 констатуючий етап. Учитель аналізує результати навчання. Якщо в класах, де використовувались ЗВН 
рівень знань, умінь та навичок учнів вищий, ніж без використання, тоді в подальшому варто учителю постійно 
застосовувати даний ЗВН. 

Структура проведення кожного уроку повинна бути ретельно спланована вчителем із урахуванням санітарно-
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гігієнічних норм. 
У навчально-виховному процесі, під час роботи із засобами віртуальної наочності, активно використовуються 

ресурси мережі Інтернет. Тому вчитель повинен захистити учнів від інформації, яка несе загрозу їх морально-
психічному здоров’ю. Зважаючи на це, педагог повинен використовувати такі безкоштовні фільтри та брандмауери, 
які не даватимуть доступу учням до сайтів, що містять жорстоку та аморальну інформацію. 

Крім того, організація уроків із використанням ЗВН повинна враховувати нормативно-правові документи, що 
регулюють відношення суб’єктів освітянського процесу з питань охорони праці та безпеки життєдіяльності та 
правила безпеки під час навчання в кабінетах інформатики навчальних закладів системи загальної середньої освіти. 

Педагог повинен пам’ятати, що використання засобів віртуальної наочності впливає на оцінювально-
мотиваційну сферу особистості. Тому вчитель повинен регулювати частоту використання ЗВН, щоб учні не втратили 
до них інтерес. 

Як стверджує Селевко Г.К. [4, с. 138], використовувати комп’ютерні технології на уроках, а отже і засоби 
віртуальної наочності, найкраще на початку уроку (можна скоротити підготовчий період уроку, а тому втома та 
втрата уваги в учнів настануть пізніше, ніж зазвичай), а також в інтервалах між 15, 20, 30 і 35-ми хвилинами, що 
дозволяє підтримувати стійку увагу учнів практично протягом усього уроку, тому що під час кожного уроку в учнів 
періодично змінюються характеристики зорового та слухового сприйняття (їхня гострота, чутливість), увага, 
стомлюваність. Періоди напруженої розумової праці та вольових зусиль необхідно чергувати з емоційною 
розрядкою, релаксацією зорового та слухового сприйняття. 

Крім того, педагог повинен враховувати, що на уроках та під час позакласної роботи для учнів старших класів 
доречно використовувати декілька віртуальних засобів одного виду. 

Варто зауважити, що перед учителем стоять завдання: перетворювати традиційне навчальне середовище у 
віртуальне; сприяти продуктивній діяльності суб’єктів навчання, зводячи до мінімуму репродуктивне навчання; 
здійснювати педагогіку співробітництва між учнями та вчителем; організовувати самостійну індивідуальну та 
групову роботу учнів; реалізовувати міжпредметні зв’язки. 
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РОЗВИТОК МОВЛЕННЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ НА УРОКАХ ЧИТАННЯ 
Головачик Ю.С., студентка 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Проблеми розвитку мовлення почали висвітлюватися в педагогічній літературі ще в 20-30 роках XX ст. 

Однак практика вивчення рідної мови та читання в сучасній школі свідчить, що розвиток мовлення учнів не посідає 
належного місця в системі педагогічної роботи й часто перетворюється в нудне і часто незрозуміле для дитини 
заучування сухих мовних категорій. 

У програмі середньої загальноосвітньої школи зазначається, що розвиток мовлення - це принцип у роботі з 
читання, граматики і правопису[3,с.83]. Робота над правильною вимовою, чіткістю й виразністю усного мовлення, 
над збагаченням словника, правильним і точним вживанням слова, над словосполученням і зв’язним висловленням, 
над орфографічно грамотним письмом має стати основою кожного уроку. 

Розвиток мовлення дітей як одне із основних завдань їхнього інтелектуального виховання має стати 
серцевиною, основою роботи класовода з читання. Навчити школярів самостійно будувати зв’язні висловлення, 
користуватися діалогом, говорити чітко, правильно й виразно можна лише завдяки систематичним і 
цілеспрямованим зусиллям учителя протягом тривалого часу. Цю роботу потрібно здійснювати не тільки на 
спеціально відведених уроках, а й у процесі вивчення різних тем, опрацювання всього програмного матеріалу з 
читання [2,108]. 

Ось саме тому, мета кожного вчителя — зробити мовлення дітей змістовним, правильним, чітким, виразним, 
багатим. 

Протягом двох років нами проводилося дослідження, під час якого ми опрацьовували та доводили те, що є 
різні види методик, які сприяють розвитку мовлення молодших школярів на уроках читання. Дослідження 
проводилося в експериментальному класі СпШ м.Рівного №15. Воно полягало у застосовуванні системи вправ на 
уроках читання і виявленні шляхів розвитку мовлення молодших школярів. Розглянемо детальніше яка ж це була 
методика і система вправ. 

Методика навчання на уроках читання і його зміст мають бути підпорядковані розв’язанню завдань, 
визначених програмою. Одним із таких завдань є розвиток зв’язного мовлення у зв’язку з прочитаним текстом. 
Сюди входять і відповіді на запитання, і репродуктивний, вибірковий, стислий і творчий переказ. Такий методичний 
підхід дає можливість вносити корективи в опрацювання науково-пізнавального і художнього текстів. Якщо у 
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